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2.5

A modern valésziniiségszamitas eszkozei
To6th Imre Péter
2. feladatsor

frjuk le az aszimptotikus viselkedését az [, := f_ll V1= dx integralnak, amint n — oo.

Legyen fn(z) = V1—a2 (z € [—1,1]-re), és legyen g,(z) = fo(anz), ahol az a, skila-
szorzé alkalmasan van megvalasztva, hogy fR g, koriilbeliil 1 legyen. Keressiik meg a g(z) :=
limy, s 0ogn(x) hatarértéket.

Legyen a V = (V1,...,V,) € R" véletlen vektor egyenletes eloszldst az (n — 1)-dimenzids
V2nFE sugari gdbmbon (gémbfeliileten) R"-ben. Legyen f,, a siirliségfiiggvénye az els6 mar-
gindlisnak, Vj-nek (ami maga is valdsziniiségi valtozo R-en, és persze a siiriiségfiiggvénye
fiigg n-tél). Szamoljuk ki f,(z)-et minden n-re. Szdmoljuk ki az f(z) := lim, . fu(2)
hatarértéket.

[DeMoivre-Laplace Centralis Hatdreloszldas Tétel] Feldobunk egy hamis érmét (amin a fej
valdészintisége valami p € (0,1)) n-szer fiiggetleniil. Legyen ¢ = 1 — p. Legyen X a dobott
fejek szama. Igy X binomidlis eloszlasu n és p paraméterekkel, vagyis

P(X = k) = Bin(k;n,p) := (Z)pkq”k k=0,1,...,n-re.

Ismert, hogy X véarhaté értéke EX = np, szérdsa pedig DX = vVarX = /npq, ezért

legyen Y := % az X standardizalt véltozata (aminek immdar a vérhaté értéke 0 és a

szorasa 1). Persze Y még mindig egy diszkrét valdsziniiségi véltozd, ami egy olyan racson

vesz fel értékeket, ahol a szomszédos pontok tavolsaga %pq.

Rogzitsik z € R-et, és valasszuk k € Z-t ugy, hogy x ~ % legyen, amennyire csak lehet,

vagyis k az np + x./npq kerekitve a legkozelebbi egészre. Legyen
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a logikus tipp az Y “kozelitd strtiségfiiggvényére” x-ben.

Szamoljuk ki az f(x) := lim, o f(x) hatdrértéket.

(Tipp: Jo étlet kihaszndlni, hogy n% — 1 és "n—j — 1, ahol ez elég. Viszont, amikor ezek
magas hatvdnyait szamoljuk, az fog kelleni, hogy nﬁp = 1+x\/nzp+ O(%) és ”n—j = 1—3:\/%—1—
0(2).)

[Szabad gdz termodinamikai hatdresete, mikrokanonikus vdltozat] A szabad géz mikrokanon-
ikus lefrdsaban a rendszer (mikrokanonikus) entropidja

Smicr(Na ‘/7 E) = lomeicr(Na VvaE)a

ahol Z,,;.. a mikrokanonikus allapotosszeg (lasd az 1.10 feladatot). Tartsunk a rendszer
méretével végtelenhez gy, hogy kozben a stirtiség és az energiastiriiség allandé marad: N —

00, V — o0 és E — oo, de % =pés % = e konstansok. Szamoljuk ki az entropia-siriiség
hatarértékét:
L . szcr(NavvaE)
Smicr(py €) = lim )

N—>oo,V—>oo,E—>oo,%:p,€:e V



2.6 [Szabad gaz termodinamikai hatdresete, kanonikus vdltozat] A szabad géz kanonikus leirdsaban
a rendszer (kanonikus) entropidja

3N
Scan(Na ‘/76) = 7 + 1Og ann(Na ‘/aﬁ)a

ahol Z.., a kanonikus éllapotdsszeg (lasd az 1.11 feladatot). Tartsunk a rendszer méretével
végtelenhez gy, hogy kozben a stirtiség és a hdmérséklet allandé marad: N — coés V' — oo,
de % = p és [ konstansok. Szamoljuk ki az entrépia-siirtiség hatarértékét:

Scan(p7 5) = lim M

N%oo,V%oo,%:p V



